



Slovenská asociácia malých a stredných podnikov a živnostníkov
Slovak Association of Small Enterprises

Drieňová 37, 821 02 Bratislava, +421 918 655 134
IČO: 36065161 reg.: MV SR OVV/2-20/92-15,
samp@samp-msp.sk; www.samp-msp.sk

Vážený pán
MUDr. Richard R a š i, PhD., MPH.
Minister MIRRI SR,
Predseda Monitorovacieho výboru
pre Program Slovensko 2021 -2027
Nám. slobody 28991/1
811 06 Bratislava

Vaša značka/zo dňa:	Naša značka: 2023/11/12-Ba	Vybavuje: Bc. Judita Bányászová +421 918 655 134	V Bratislave dňa: 08.11.2023
---------------------	-------------------------------	--	---------------------------------

Vec: **Pripomienky stanovisko SAMP k Zámeru NP Horizontálna podpora malého a stredného podnikania.**

Prezídium SAMP (P-SAMP) na svojom zasadnutí 17.10.2023 a 03.11.2023 prerokovalo „Zámer národného projektu“ (ďalej Zámer NP) prijímateľa SBA Bratislava a poskytovateľa Ministerstvo hospodárstva SR a predkladá nasledovné stanovisko:

1. SAMP s poľutovaním konštatuje, že ako relevantná organizácia podporujúca malých a stredných podnikateľov a osobitne rodinné podniky viac ako 27 rokov, nebola prizvaná ani k tvorbe zámeru MHSR/SBA, ani ku konzultáciám. Zo strany predkladateľov, ako vyplýva z dokumentu, **neboli prizvané ani ďalšie podnikateľské organizácie a združenia.**
2. Zámer NP Nereflektuje skutočnosť, že gestorom zákona č.121/2018 Z.z. o sociálnej ekonomike, ktorý definuje Rodinné podniky a Rodinné farmy je MPSVaR SR a v zmysle zákona mu patria tiež povinnosti súvisiace so založením RP a z toho vyplývajúce poradenstvo. SBA v stati podpory rodinného podnikania požaduje finančné prostriedky na poskytovanie „osvety a základných informácií rodinným podnikom“. **Zámer NP vytvára určitú dvojkolažnosť pri jeho realizácii.**
3. Zámer NP v podpore rodinného podnikania „osvety a základných informácií rodinným podnikom“ je nedostatočný a dnes už prekonaný. Dnes sme už ďalej. (Např. len SAMP v tejto oblasti realizovala viacero akcií, aj 11 medzinárodných konferencií zameraných na rodinné podnikanie v spolupráci s partnerskými organizáciami v ČR). Aj základné informácie a osveta v určitom rozsahu je užitočná, ale tú môžu a vykonávajú aj iné podnikateľské organizácie a **mali by byť účastníkom finančnej podpory.**
4. V súčasnosti je potrebné riešiť najmä tie úpravy legislatívy, ktoré určitým spôsobom bránia rozvoju a udržateľnosti rodinného podnikania na Slovensku.

5. Zámer NP plánuje čerpať 1,7 mil. na výskumné aktivity, ale nenadväzuje a neuvádza využitie výsledkov prác a riešenia napr. „Projektu podpory a udržateľnosti rodinného podnikania na Slovensku“ realizovaného v rokoch 2017-2022 s medzinárodnou účasťou partnerských organizácií v ČR, vrátane aj návrhov úprav súčasných legislatívnych noriem. Projekt bol gestorovaný MPSVR SR. „Projekt...“ MH SR obdržalo a má všetky informácie.
Zámer NP plánuje čerpať finančné prostriedky 1,7 mil. na rovnaké výskumné aktivity, čo **SAMP považuje za neefektívne vynakladanie verejných zdrojov.**
SAMP v tejto oblasti disponuje 32 ročnými skúsenosťami. **Je žiadúce a potrebné vymedziť rozsah a formu spolupráce vrátane financovania týchto činností.**
6. V Zámere NP je odôvodňované rozhodnutie nezapojiť partnerov do implementačných aktivít, uvádzaním:
*„Konkurenčnou výhodou SBA oproti iným organizáciám je, že je verejno-súkromným partnerstvom. Zakladateľmi SBA sú Ministerstvo hospodárstva SR – ako reprezentant verejného sektora a tvorca politik pre podnikanie a dve podnikateľské organizácie – Združenie podnikateľov Slovenska a Slovenský živnostenský zväz. Okrem zastúpenia v správnej rade, sa vytvárajú napríklad tzv. **Priority zakladateľov**, ktoré reflektujú aktuálne témy a sú následne riešené SBA. Rovnako majú **zakladatelia** svoje zastúpenie aj vo výberových komisiách, ktoré **rozhodujú** o poskytovaní podpory (napríklad služby poskytované prostredníctvom vouchera, podnikateľské vzdelávanie a iné). Komisie sú založené na interakcii s podnikateľskými subjektami, čo opätovne umožňuje priamu komunikáciu nielen o poskytovanej podpore, ale aj o výzvach podnikateľského prostredia v širšom kontexte.“*
SAMP nemôže súhlasiť so zámerom, nezapojiť partnerov do implementácie aktivít. Tento zámer je diskriminačný voči iným organizáciám, ktoré sa touto problematikou dlhodobo zaoberajú, ako napr. samosprávne podnikateľské organizácie, Platformy Rodinného podnikania SAMP, SŽK, SME Europe a Združenia podnikových finančníkov, systém klastrov, ktorý zapája viacero MSP do spolupráce a pod.
7. SAMP považuje **účasť a zastúpenie výlučne zakladateľov** SBA vo výberových komisiách za **diskriminačnú** vo vzťahu k iným podnikateľským organizáciám, vrátane SAMP ako najväčšej organizácii, orientovanej na MSP a RP.
8. Rozpočet Zámeru NP predpokladá objem finančných prostriedkov 31 200 000 €. Vo vzťahu k navrhovanému rozsahu vecného riešenia je **zdôvodnenie nedostatočné a netransparentné. Je potrebné uviesť konkrétne aktivity s harmonogramom plnenia, kritériami vyhodnotenia s jednotlivými finančnými čiastkami.**
9. Rozpočet 31,2 mil. € / zahŕňa cca 16 mil. na mzdy pre odborný personál a iba 1/3 pre účely podpory RP je **neadekvátna** pre potreby RP. Zámer NP nabudzuje dojem ako snád' saturovať pracovné miesta SBA (?).
Uvádzame, že SAMP naďalej vykonáva intenzívnu poradenskú a osvetovú činnosť bezplatne, na báze dobrovoľníctva.
10. Rozpočet projektu nesaturuje aktuálne potreby rodinného podnikania. V rozpočte abscentuje uvedenie pridanej hodnoty pre MSP a rodinné podnikanie v zmysle hodnoty za

peniaze. Chýba uvedenie **konkrétnych, merateľných dopadov (zlepšení) pre sektor MSP, ktoré by zaručovali aj udržateľnosť s vyššou pridanou hodnotou.**

Je potrebné definovať konkrétnu podporu MSP, dopracovať legislatívne a právne pozadie, prehodnotiť daňovo-odvodové zaťaženie týchto subjektov a podobne.

11. Systém poradenstva a vzdelávania pre RP nie je explicitne zadefinovaný, ani 777 - cieľová skupina prijímatelia finančných prostriedkov z projektu. Nie je zrejmé, z akých dát vychádzali tvorcovia projektu.
Vouchre v hodnote 10 000,- Eur pre cca 777 subjektov cieľovej skupiny nepovažujeme za systematické riešenie pre RP.
12. Nie je jasné, či Zámer NP uvažuje a ako s Rodinnými farmy (RF), ktoré sú súčasťou zákona o RP. Spoločne by sa mal realizovať projekt podpory pre všetkých aktérov RP. Viacero rezortov rieši rodinné podniky, a mali by mať účasť v projekte, min. za rezort MPSVaR SR (s nadväznosťou na sociálne a rodinné podniky), rezort pôdohospodárstva (rodinné farmy), rezort kultúry (umelecké združenia), rezort zdravotníctva (napr. spoločenstvá lekárov), rezort školstva (súkromné školy). SAMP v portfóliu takéto zastúpenie má). MSP má 72% podiel na trhu práce a RP majú podľa prieskumu 60 -62-5 % podiel na MSP. Podľa informácií partnera v ČR tento podiel tvorí až 80 %.

Záver:

1. SAMP sa hlási k **strategickému partnerstvu** v predloženom Zámere NP.
2. SAMP sa **prihlasuje ako aktívny partner** Zámeru NP na základe dlhoročných praktických skúseností s prostredia MSP a RP. SAMP je **pripravená aktívne spolupracovať** na dopracovaní Zámeru NP a aktívne sa podieľať na jeho realizácii.
3. SAMP bola **spoluvorcom novely zákona 112/2018** O sociálnej ekonomike zo zahrnutím Rodinných podnikov a Rodinných fariem. Zákon prijala NR SR 1.12.2022.
4. SAMP považuje však Zámer NP – SBA , MH SR v zmysle uvedených dôvodov **v predloženej podobe za neprijateľný.**
5. SAMP už predložila Stanovisko k Zámeru NP „Horizontálna podpora malého a stredného podnikania“ na Okružlom stole pracovnej skupiny MH SR 19.10.2023, ktoré tlmočila aj na rokovaní Monitorovacieho výboru 26.10.2023 a zároveň odovzdané zástupcovi MH SR.

Tešíme sa na ďalšiu spoluprácu,

S úctou



Ing. Vladimír S i r o t k a, CSc.
prezident SAMP

Slovenská asociácia
malých a stredných podnikov a živnostníkov
Drieňová 37, 821 02 Bratislava
Tel: +421918655134
DIČ: 2021894171 IČO: 36065161